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озеленення смт. Березне, беруть участь в експедиції “З попелу руїн”, в якій неодноразово виборювали 
призові місця на районних, обласних, Всеукраїнських конкурсах. 

Як бачимо, формування громадянської свідомості і самосвідомості особистості школяра складне і 
багатогранне явище, що передбачає організацію виховуючої діяльності педагога і учня. Розглянута нами 
система діяльності педагогів і учнів сприяє вихованню почуттів громадянськості, формуванню соціально-
політичної компетентності особистості в сучасному суспільстві, насамперед, політичної, правової 
освіченості, формуванню національної свідомості, належності до рідної землі, народу, до своєї України, 
формують почуття свідомого громадянина України, здатного захищати її незалежність, готового взяти на 
себе відповідальність за добробут і безпеку самого себе, своєї родини, народу, Батьківщини. 
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УДК: 37. 001. 76 Т.Д. ДЕМ’ЯНЮК 
 

ІННОВАЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ ПЕДАГОГІВ 
 
Суспільні та соціальні тенденції розвитку України в руслі її інноваційної політики потребують 

розгортання інноваційної діяльності в педагогічній практиці, яка характеризується пошуком шляхів 
підвищення ефективності виховного процесу. 

Освітньо-виховний простір країни сьогодні формується в умовах реформування школи. 
Створення 12-річної школи – це реформа, в якій необхідно сконцентрувати все найбільш прогресивне. 
Нова школа повинна стати продуктом інноваційної діяльності педагогів, її результатом. Тому цілком 
природно сприймати реформу школи як установку на спільну роботу вчених і педагогів-практиків. 

Зміна парадигми виховання від традиційної до особистісно-орієнтованої потребує оновлення 
змісту, форм і методів роботи сучасної школи, особливо сільської, розробки інноваційних його 
технологій, вироблення у педагогів інноваційного стилю їх діяльності. 

Саме на вимогу часу в Рівненському державному гуманітарному університеті наказом Міносвіти і 
науки України та управління освіти та науки Рівненської облдержадміністрації при кафедрі теорії та 
методики виховання створена науково-дослідна лабораторія інноваційних виховних технологій, визначені 
експериментальні навчальні заклади у районах області та м. Рівне, зокрема: у Березнівському 
(Березнівська гімназія і ліцей, ЗОШ № 2, Городищенська ЗОШ, навчально-методичний центр відділу 
освіти); у Млинівському (ЗОШ № 3, Бокіймівська, Владиславівська, Підгаєцька ЗОШ та методичний 
кабінет); Дубенському (Студянська ЗОШ І Семидубський с/г ліцей); Костопільському районах 
(Деражнівський НВК, методичний кабінет) та у м. Рівне (Рівненська державна гуманітарна гімназія). 

Умовно їх можна поділити на два типи: експериментальні навчальні заклади, в яких реалізується 
цілісна оригінальна концепція, наприклад, Студянська ЗОШ Дубенського району діє за концепцією 
діяльності української національної школи-родини, Рівненська державна гуманітарна гімназія – концепція 
громадянського виховання, і школи, в яких використовуються нетрадиційні методи, форми та зміст 
навчання і виховання. 

Пріоритет особистісно-гуманного, людинознавчого підходів, виразна роль вселюдських і 
національних цінностей, допомога учням досягти належного інтелектуального, духовно-морального 
розвитку відрізняють вказані експериментальні навчальні заклади від інших навчально-виховних закладів 
Рівненської області. Визначаюча ознака цих шкіл – розвиток особистості, самовдосконалення на основі 
врахування вікових особливостей, внутрішніх її ресурсів та можливостей. Цілі полягають у створенні 
умов для самостійного вибору кожним учнем своєї просоціальної поведінки, напрямів самоорганізації, 
самореалізації, самовдосконалення у контексті людської культури. В організації діяльності 
експериментальних шкіл ми виділили орієнтаційну, коректуючу і стимулюючу функції, які реалізуються 



 19  

через цілісний педагогічний процес, через реалізацію ідеї творчого розвитку особистості, соціального її 
захисту, модифікації, змісту, форм, методів виховання та управління. 

Поділяючи погляди вчених України І. Д. Беха, О. В. Киричука, педагогів-дослідників Захаренка, 
М. Гузика, Ю. Соколова та ін., ми розглядаємо інноваційну діяльність педколективів експериментальних 
навчальних закладів як цілеспрямований процес часткових змін у вихованні, які ведуть до модифікації 
його цілей і появі нових технологій. 

Інноваційна діяльність педагогів передбачає функціонування таких складників психолого-
педагогічної системи, як: 
а) розвиток-саморозвиток індивіда, що передбачає організацію сприятливого енергоінформаційного 

простору для розвитку потенційних можливостей учня, стимулювання його активності, захист від 
будь-якого насильства (фізичного чи психічного); 

б) його виховання і самовиховання, що забезпечує виховання свободи особистості, створення умов для 
самореалізації; 

в) освіта і самоосвіта – це в першу чергу педагогічна підтримка в освіті, постійне включення учнів у 
процес засвоєння знань, які він актуалізує і відтворює в конкретній ситуації, при цьому пошукова 
домінанта є пріоритетною. 

У виховному процесі ми виділяємо 5 компонентів. Перший – мотиваційно-ціннісний, який 
присутній з першого дня перебування учня в школі. В центрі уваги пошуку шляхів розвитку особистості є 
ті її риси, які посилюють мотивацію поведінки, почуття обов’язку, відповідальності, пізнавальних 
інтересів і потреб та усвідомлення творчого саморозвитку. Другий – змістовно-технологічний, основною 
частиною якого є методологічна, теоретична, методична, дискусійна, регіональна та інша інформація. 
Формування змісту виховання базується на діяльнісно-творчому підході, забезпеченні педагогічних умов 
для особистісного самовизначення учня, спираючись на його спеціальний досвід. Велика увага 
приділяється моральному вихованню, яке базується на розвитку і вихованні почуттів, на єдності 
виховання, звичок, волі, виховання і самовиховання. Третій – процесуальний, реалізація якого сприяє 
розвитку і вихованні особистості без психічних і фізичних перенапружень; дає можливість створити таку 
інфраструктуру школи, яка забезпечує емоційно-психологічний комфорт, душевний спокій особистості 
учня, його оптимістичне ставлення до життя. Четвертий – організаційно-управлінський, передбачає 
моделювання організаційно-функціональної системи виховання процесу та залучення школярів до 
управління. П’ятий – навчально-матеріальний, це створення матеріальної бази для проведення різних 
видів діяльності. 

Інноваційна діяльність здійснюється шляхом переосмислення і переоцінки власного досвіду; 
цілеспрямованого удосконалення виховного процесу; сприйняття цінностей нового педагогічного 
мислення; нового розуміння національних вартостей. Виховний процес здійснюється з урахуванням 
можливостей сучасних інформаційних технологій та орієнтується на розвиток особистості з глибокою 
усвідомленою громадянською і соціальною позицією, здатної до постійного оновлення знань та швидкої 
адаптації до змін в соціокультурній сфері, організації праці в умовах ринкової економіки. 

Розвиток особистості школяра нами розглядається у двох аспектах: процесуальному і 
особистісному. 

Інноваційна діяльність колективів експериментальних навчальних закладів вносить суттєві зміни 
в організацію і зміст виховного процесу. Педагоги використовують прогресивні концепції, запроваджують 
проблемно-пошукові, розвиваючі методи, інтерактивні форми роботи, досягнення психолого-педагогічних 
наук на основі гуманізації середовища, в якому перебуває учень. 

Дослідження показують, що інноваційна діяльність здійснюється з врахуванням сучасних 
наукових поглядів на дитину і тих змін, які відбуваються в житті суспільства. Найбільш ефективною 
виявилась така діяльність, яка передбачає чітку постановку мети, розробку та апробацію цільових творчих 
програм та забезпечення внутрішніх інновацій, сутність яких у врахуванні об’єктивної сторони організації 
всього життя колективу і суб’єктивної сторони психічних станів, переживань, розвитку моральних рис 
особистості. Так, в Рівненській державній гуманітарній гімназії, Городищенській ЗОШ І-ІІІ ступенів 
Березнівського району, виходячи із структури особистості розробленні і успішно реалізуються цільові 
творчі програми розвитку школяра. Внутрішні інновації в школах передбачають: модернізацію функцій 
управління; використання нових виховних технологій; створення шкільної психологічної служби; 
організація соціально-практичної діяльності учнів; систематизація науково-методичного та інформаційно-
аналітичного матеріалу; розвиток педагогічної майстерності та інтенсивне підвищення професійного рівня 
педагогічних працівників. 

Класним керівникам, заступникам директорів, шкільним психологам, (а посади психологів 
введенні в усіх експериментальних навчальних закладах і методичних кабінетах) рекомендується 
використовувати у змісті виховання базовий і варіативний компоненти. Така організація виховного 
процесу дає змогу виховати учнів в дусі інтелігентного ставлення кожного до самого себе, людей, 
навколишнього середовища, природи, суспільства. 



 20  

В організації різних видів діяльності учнів різних вікових груп нами використовуються технології 
вітчизняних і зарубіжних вчених, досліджуються нові напрями пізнання, впроваджуються психологічні 
практикуми, тренінги, тобто ті форми роботи які пробуджують дослідницький пошук, стимулюють учнів 
до розширення кола їх інтересів, творче мислення. Педагоги допомагають школярам засвоїти оточуючий 
світ, щоб у діяльності особистості виникла єдність спокою і задоволення, єдність духовного, 
інтелектуального і фізичного. 

З огляду на вище сказане, предметом нашого дослідження став змістовно-технологічний аспект 
підготовки педагогічних кадрів до здійснення інноваційної діяльності в сучасній школі. Така робота 
вимагала інтеграції зусиль всіх суб’єктів соціокультурної сфери: вчених, методистів, педагогів, 
управлінців, батьків. Ми об’єдналися в єдиний науково-дослідницький колектив для постійної співпраці, 
співтворчості. Навчально-методичний центр відділу освіти Березнівської райдержадміністрації, діє як 
філія Науково-дослідної лабораторії інноваційних виховних технологій Рівненського державного 
гуманітарного університету. Специфікою діяльності цього навчально-методичного центру та методичного 
кабінету відділу освіти Млинівської райдержадміністрації є: 
розробка та апробація нормативно-правових документів, що забезпечують функціонування системи 
методичної роботи в районі; 
змістові нововведення (нові навчально-тематичні плани та програми, розробка посібників та 
рекомендацій); 
технологічні нововведення (відбір форм методичної роботи, що активізують пошуково-творчу діяльність 
вчителів); 
зміна в структурі науково-методичної роботи (експериментальні заклади, очно-заочні, проблемно-
цільові курси, введення посади районного психолога). 

В цих районах діє програма підготовки педагогів до здійснення інноваційної діяльності за 
чотирма модулями: 
перший – виховання духовної культури, формування в учнівської молоді національної свідомості та 

самосвідомості; 
другий – посилення особистісно-гуманного підходу, спрямованого на розвиток інтелектуальної, духовно-

моральної, емоційно-вольової, психічної сфери особистості; 
третій – використання прогресивних концепцій у виховному процесі на основі демократизації і 

гуманізації шкільного життя, переорієнтації внутрішнього світу дітей та юнацтва на збагачення 
індивідуального досвіду самопізнання, самооцінки, саморозвитку, самореалізації; 

четвертий – дослідження, розробка та впровадження інноваційних виховних технологій, побудова такої 
моделі виховного процесу, яка відповідає національним і загальнолюдським цінностям, інтересам 
особистості, суспільства, держави, є саморозвиваючою і носить людинознавчий та 
державостверджуючий характер. 

Така багатовекторність інноваційної діяльності педагогів експериментальних навчальних закладів 
та методичних служб сприяє соціалізації особистості школяра, дозволяє включатися у різні соціальні 
ситуації, у яких він виступає в якості суб’єкта соціальних відносин. 

І на завершення нагадаю слова видатного педагога Селестена Френе: “Ми знаємо, що дитина, як і 
рослина, створює себе із середини, і цей процес є індивідуальнимЗовнішні умови слугують лише 
“матеріальною базою”, як і рослині такою базою слугує грунт, із якого вона черпає ресурси, необхідні для 
її живлення і росту. На нас лежить зобов’язання наблизити до неї ці ресурси, створити для неї сприятливе 
середовище живлення і росту” [4]. 
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УДК: 370. 03 Н.С. ТИМОЩУК 
 
ВПРОВАДЖЕННЯ АКТИВНИХ ФОРМ І ВИДІВ ДІЯЛЬНОСТІ СТАРШОКЛАСНИКІВ В 

УМОВАХ ОСОБИСТІСНО-ЗОРІЄНТОВАНОГО ВИХОВАННЯ 
 
Підвищення ефективності особистісно зорієнтованого виховання старшокласників в процесі 

позакласної роботи залежить від цілеспрямованого впровадження активних форм і видів діяльності.  
Використовуючи метод системного аналізу, ми разом з педагогічними колективами експериментальних 
шкіл Млинівського району розробили цілісну систему роботи щодо реалізації завдань особистісно 
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